Reakcéni rychlost

Studiem reakéni rychlosti se zabyvé chemickd kinetika.

Aby mohly spolu dvé ¢i vice ldtek reagovat, musi dojit ke srazce jejich molekul. Pravdépodobnost srazky se zvysuje
s rostouci teplotou, tlakem a koncentraci latek.

Reakéni rychlost (v) mizeme definovat jako rychlost dbytku reaktantd Ci rychlost prirdstku produktd, tedy napfr.
proreakciaA+bB-»cC+ dD:
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Zabyvejme se podrobnéji vztahem mezi rychlosti reakce a koncentraci reaktantd. Uvazujme jednoduchou reakci X
- Y. Jeji rychlost bude Umérna [X] podle rovnice:
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kde k je rychlostni konstanta.

V nékterych pripadech mlze byt rychlost imérné [X]2, méze na [X] zaviset slozitéji, nebo naopak nemusi byt na [X]
zavisla vibec vibec (v takovém pripadé probiha reakce konstantni rychlosti). Pfesny vztah mezi reakéni rychlosti a
koncentraci reaktant( je empiricky fakt a - zejména bereme-li v Uvahu reakce se slozitéjsimi reak¢nimi
mechanismy - neda se odvodit jen ze stechiometrie pozorované premény.
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Chemici definuji kineticky Fad reakce podle poctu ¢lend, jejichz koncentrace ovliviuji rychlost. Pokud rychlost na
koncentraci nezavisi, a tedy plati rovnice v = k, hovofime o fadu nultém. Je-li rychlost pfimo Umérna koncentraci
jednoho z reaktantd, jednéa se o kinetiku prvniho radu (jako v pfipadé vyse uvedené reakce (15)). JestliZze je rychlost
ovlivnéna koncentraci dvou reaktantli nebo se jednd o exponencidlni vztah jednoho reaktantu (v = k - [X] - [Y] nebo
v = k - [X]?), hovofime o kinetice druhého radu atd.

Nékdy chceme predpovédét, jaké mnozstvi reaktantu X zlstane nezreagovano po ¢ase t od zacatku reakce, nebo
jak dlouho potrvd, nez [X] klesne na polovinu. Pri reakcich nultého radu je vypocet jednoduchy, ale pro rady vyssi
se komplikuje.

Pro reakci prvniho radu plati:

d[X] (16)
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Integraci rovnice (16) dostavame:
1 dX
L =k- [X]
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[T = e
—In[X]=k-t+c (17)

Redenim pro pocatek reakce, tj. pro t = 0 (pficemz vychozi koncentraci latky X v tomto ¢ase oznacime jako [X]g)
dostavédme

c = —In[X]o (18)
—In[X]=k-t—In[X]o
—In[X]+In[X]g=k-t
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[X] = [X]o - e (19)

Tato rovnice popisuje exponencialni pokles koncentrace X v Case. Uzitecnym parametrem exponencialniho
rozkladu je ¢as potrebny na snizeni polatecni koncentrace (¢i mnozstvi) ldtky X na polovinu. Nazyva se polocas
(t1/2). Z rovnice (19) mlZeme polocas vyjadrit jako:
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